

Далекое - близкое

СУРГУТСКАЯ ТРИБУНА

Архив открывает свои фонды, или Как в Сургуте с Богом боролись

Чем запомнились сургутянам годы воинствующего атеизма? Это знает городской архив. Его документы могут рассказать много интересного тем, кто занимается исследованием прошлого. Документы, свидетельства о воинствующем безбожии на сургутской земле являются ровесниками архива.

Далеко не многие важные бумаги в то время печатались на машинке. В фондах архива среди документов 20-х годов прошлого века лежат в основном рукописи, разобрать которые порой крайне трудно. Многие документы были утрачены, и в архиве сохранились лишь их копии.

Как известно, сразу после революции 1917 года одним из первых решений новой власти стало отделение церкви от государства. В 1923 году в Сургуте существовала Троицкая религиозная община. В ней состояли в основном бедняки. Она насчитывала около 400 верующих.

Верующие Сургута решили договориться с местной властью. Имущество церкви было сначала реквизировано Сургутским райисполкомом, а затем, по договору, передано в бессрочное и бесплатное пользование религиозной общине.

Именно эта бумага положила начало истреблению церкви. Этот договор предусматривал целый ряд обязанностей верующих. Согласно договору, дважды в год религиозные общины обязаны были представлять в администрации Сургутского РИКа списки верующих, а также заявление с просьбой зарегистрировать общину, устав общины, список духовных лиц и проповедников, список членов приходского совета.

СПРАВКА:

Работники архива бдительно хранят исторические свидетельства уже 70 лет. Архивная служба при Сургутском райисполкоме была создана в 1928 году, но официальной датой образования городского архива принято считать 16 сентября 1937 года. Первым архивариусом был назначен Василий Игнатов. С 1968 года документы стали храниться в архиве постоянно. Филиал Тюменского государственного архива в 1992 году был передан обратно в ведение сургутских властей, став архивным отделом администрации Сургута.

Редакция «СТ» поздравляет работников архивного отдела с юбилеем и желает крепкого здоровья, бодрости духа, успехов в работе.



Соборная Свято-Троицкая церковь (XVIII-XX вв.)

В 20-е годы церковным старостой был Николай Кайдалов. В Троицкой церкви красными комиссарами регулярно проводились описи церковного имущества. Поддерживая в руках эти описи, скажем, что они совпадали почти слово в слово. Иногда комиссары, обнаружив в церкви не вошедший в описание предмет, составляли протоколы на священников за то, что они якобы пытались скрыть часть имущества. Что это было за имущество? Например, бархатные скатерти и занавески, облачение с жертвенника, неброские украшения для икон, часы. В одном из комиссарских протоколов значились даже медные деньги церковной кассы: целых 39 рублей 90 копеек.

Подписывали эти протоколы начальник милиции Сургута Иван Куприн и председатель Сургутского райисполкома Александр Куйвашев. Обязательным условием было страхование здания церкви. Деньги от страховки попростушли на реализацию инициатив власти на мест-

ном уровне. С каждым годом власть требовала все больше денег на храм, содержать его становилось все труднее. В условиях антирелигиозной пропаганды и морального давления число прихожан сокращалось.

Документы архива города Сургута содержат прямые доказательства борьбы государства с религией. Например, письмо всем РИКАм Тобольского округа от 8 октября 1929 года, где президиум окрисполкома предлагает развернуть антирелигиозную работу.

В Сургуте начало свою работу районное бюро союза воинствующих безбожников под руководством некоего Пакина, которое сыграло свою роль в осквернении и разрушении Троицкой церкви и церквей всего Сургутского уезда.

Повсюду красные комиссары проводят собрания бедняков, молодежи, женщин, которые выносят решения о закрытии сургутской церкви. У священников изымают книги, как указывается в документах, с «духовно-нравственным содержанием».

В 1929 году власти потребовали от общины собрать на ремонт церкви 28 тыс. рублей. Для сравнения: страховая стоимость здания церкви составляла 10 050 рублей. Стало ясно, что власти попросту собираются закрыть церковь, так как собрать огромную сумму общине было не под силу.

Удивительно, но после закрытия церкви при приемке

храма в пользование местными властями состояние здания было признано удовлетворительным и не требующим ремонта.

Власти оставалось получить только согласие общины верующих, которая составляла всего 59 человек. В феврале 1930 года общее собрание верующих приняло решение об отказе от пользования зданием церкви.

4 марта 1930 года заседание президиума Сургутского РИКА выносит решение о закрытии Сургутского Троицкого собора и ходатайствует перед ОКРИКОМ об утверждении этого решения. Здание предлагается использовать под Дом культуры прирайонного центра. Вышестоящее начальство это решение утвердило.

Колокола и другие предметы из металла сразу же ушли на отправку через структуру Госторга. Иконы, священническое облачение, ткани и прочая церковная утварь, которые представляли ценность, отправили в контору «Антиквариат» в Ленинграде. Остальное, в частности книги и оставшиеся иконы, были попросту сожжены на месте.

Документы городского архива сегодня бесценны. Иных свидетельств истории сургутской церкви просто нет. Этот факт говорит о том большом значении, который имеет городской архив для нынешних ученых-исследователей и общественных деятелей.

Игорь Бурмасов.

Освободить участников программы «Доступное жилье молодым» от обязанности платить налог на доходы, получаемые в виде жилищных субсидий, предложили депутаты Тюменской облдумы и решили обратиться с законодательной инициативой в Госдуму России. (Всплых.ru).

Березовский объявил Гуцериева в розыск

Не дождавшись инициативы со стороны Михаила Гуцериева, Борис Березовский решил найти его сам. Раз гора не идет к Магомету, Магомет пойдет к ней сам.

На поиски он бросил лучшие свои ресурсы. А именно лорда Тима Белла, который уже давно оказывает особые услуги олигарху. Бывший советник, фактически правая рука «железной леди» Англии, обладает, по мнению Березовского, всеми возможностями отыскать следы Гуцериева, даже если беглец передумал скрываться в Лондоне.



Пьяный глава за рулем



Прокурор Хабаровского края возбудил уголовное дело в отношении главы Бикинского муниципального района Хабаровского края Андрея Лысова, подозреваемого в управлении автомобилем в состоянии алкогольного опьянения, сообщил РИА Новости в среду представитель краевой прокуратуры.

По данным следствия, в городе Бикине 1 сентября этого года Андрей Лысов, находясь в состоянии алкогольного опьянения за рулем личного автомобиля «Жигули» ВАЗ-2101. В результате аварии погибли водитель и пассажир «Жигулей».

Касьянову перепало за старое

Владимир Путин, пребывающий на Камчатке с рабочим визитом, выступил с критикой в адрес правительства по поводу выполнения его поручений по региону.

«Вот почему поручений. Нишиша вы не сделали. Почему?» - заявил он на совещании по вопросам социально-экономического развития

Камчатского края, обращаясь к участникам встречи, представляющих правительство. «Я приехал в Вилючинск в 2004 году, сказал: делайте то, то. И военные сделали», - заметил президент. «Еще предстоит много сделать, и то, что я им поручил, они сделали, а вы - нет», - подчеркнул Путин. При этом он напомнил, что у поручений есть конкретные исполнители. «С Касьянова началось. Касьянов-Греф», - перечислил глава государства.

Праздник единения

В Нью-Йорке начались празднования единения Русской церкви.

В епархиях Русской православной церкви за границей в течение месяца ежедневно будут проходить богослужения и концерты, посвященные воссоединению с Московским патриархатом и приуроченные к 40-летию архиерейского служения главы зарубежной церкви митрополита Лавра, сообщают РИА Новости.



Подготовил Владимир Курчаков.